

两所高职院校“升本”、新增高职院校招生、新增职业本科专业……

# 今年广东职业院校招生有这些变化

高考结束,考生们马上面临选高校和选专业的难题。值得关注的是,今年广东职业院校招生有不少新变化,包括两所高职院校获教育部批准升格本科、深圳城市职业学院今年秋季首次招生、8所高职院校新增国控专业点、职业本科大学新增多个职业本科专业等。此外,多所院校新建或即将启用新校区,今年有意报读职业院校的考生选择将更加丰富。

■新快报记者 徐绍娜 实习生 陈泳欣

### 广轻工、肇庆医学院升格本科

近年来,广东多所高职院校积极发展本科层次职业教育,目标是在“十四五”期间实现“升本”。继去年深圳职业技术大学成功“升本”后,今年广东又有两所高职院校获教育部批准升格本科。

2023年11月3日,广东省教育厅发布《关于2023年拟申报高校设置事项的公示》,对拟向教育部申报的以广东轻工职业技术学院为基础设置广东轻工职业技术大学事项进行公示。2024年5月15日,教育部发布了拟同意设置24所高校的公示,广东轻工职业技术大学名列其中。5月底,广东轻工职业技术大学正式获批,广东迎来了第二所公办职业本科。

广东轻工职业技术学院创建于1933年,是广东唯一一所省属国家示范性高等职业院校,中国特色高水平高职学校和专业建设计划(“双高计划”)建设单位,现有全日制高职在校生18326人。学校前身是“广东省立第一职业学校”,至今已有90年职业教育历史,1959年至1963年、1978年至1983年两段时期曾开办学本职业教育。据了解,“升

本”后,广轻工首批设置现代精细化工技术、合成生物技术、软件工程技术、机械电子工程技术、产品设计、现代物流管理等6个职业本科专业。

2024年5月13日,教育部发布了拟同意设置9所高校的公示。其中,广东拟设立肇庆医学院。5月底,肇庆医学高等专科学校正式升格肇庆医学院。肇庆医学高等专科学校前身为创建于1958年的中山医学院肇庆分院,2004年,经教育部批准改建为广东省唯一的公办医学高等专科学校。肇庆医学院为公办普通本科学校,专业设置按教育部有关规定办理,首批设置护理学、药学两个普通本科专业。

### 8所高职院校获批新设国控专业点

4月8日,教育部发布《关于公布2024年高等职业教育专科专业设置备案和审批结果的通知》(以下简称《通知》),广东共有8个国控专业点获批同意设置。

根据《通知》,2024年高职专科拟招生专业点共66870个,与2023年相比,新增专业点6068个,撤销专业点5052个,调整优化幅度是自2021年新版《职业教育专业目录》发布以来最大的一年。

教育部共受理2024年拟新设国家控制布点专业申请178个,经审核,同意设置专业点75个。广东共有8个专业点获审批同意设置,获批通过的专业类别以教育类为主。其中,揭阳职业技术学院、广东工贸职业技术学院、广州幼儿师范高等专科学校、广东财贸职业学院等新设学前教育专业,广东舞蹈戏剧职业学院新设舞蹈教育专业,广州城建职业学院新设体育教育专业,广东女子职业技术学院新设早期教育专业。另外,广东云浮中医药职业学院获批设置中医类专业针灸推拿。据悉,审批同意设置的国家控制布点专业将导入全国职业院校专业设置管理与公共信息服务



■深圳职业技术大学的学生在参加社团活动。

平台,自2024年起可以招生。

国家控制布点专业一般包括两类:一类是目前开设高校较多、市场需求已饱和的专业;另一类就是涉及国家安全或生命健康等特殊行业的专业。如果高校首次设置国家控制布点专业,则需要教育部批准。

### 广东职业院校新增多个职业本科专业

5月,教育部办公厅发布了《关于公布2024年本科层次职业教育拟招生专业设置备案结果的通知》,同意备案2024年新增拟招生职业本科专业点188个,全国多所职业本科院校新增多个职业本科专业。

广东的职业本科院校中,深圳职业技术大学新增集成电路工程技术、软件工程技术、自动化技术与应用、机械电子工程技术、大数据工程技术、智能网联汽车工程技术、制药工程技术、新材料与应用技术、工业设计等9个职业本科专业,加上去年开设的6个,职业本科专业已达到15个。据悉,今年深圳大新增的职业本科专业多数涉及深圳重点投入的产业,均与当地行业龙头企业开展深度合作。

广州科技职业技术大学申报的电子商务、智能制造工程技术、网络与新媒体、工程造价、中药学、康复治疗等6

个本科专业也正式获批,本科专业数量已达27个。新增专业紧跟区域经济发展对人工智能、大健康等专业人才的需求,将于2024年开始招生。

### 深圳新增一所高职院校招生

2024年3月,教育部办公厅发布《关于公布实施2024年度第一批专科教育高等学校备案名单的函》,公布了省级人民政府审批新设的专科层次高等学校备案名单。其中,深圳城市职业学院上榜,深圳新增了一所公办高等职业院校。

据了解,该校将于今年夏季高考后进行招生,招考对象为广东省高考生。明年开始,该校每年均会高考统招春、夏季广东省高考生。首批开设5个专业,包括计算机网络技术、现代物流管理、艺术设计(室内设计方向)、首饰设计与工艺、生物产品检验检疫。2024年该校省内合计招300人,其中普通类(含物理、历史)有3个专业共招215人;美术与设计类有2个专业共招85人。

据了解,深圳城市职业学院是在深圳技师学院基础上设立的。深圳技师学院创建于1985年,是深圳市第一所公办技师学院、国家重点技工院校,是广东省首批5所技师学院、首批10所高水平技师学院之一,也是广东省首家纳入高等学校序列的技师学院。

## 广东多所院校将新增校区

### 深圳职业技术大学(深汕校区)

深圳职业技术大学深汕校区项目选址位于深汕特别合作区赤石镇大水口村,项目总用地100.14公顷,其中,建设用地53.24公顷,管理用地46.9公顷,建筑面积约63.63万平方米。校区办学规模1.5万人,计划于2026年部分建成,2027年全面竣工。深汕校区规划建设汽车与智能制造学院、电子与网络工程学院、大数据与人工智能学院、智慧城市工程学院、新能源工程学院、材料与环境工程学院共6个学院,配合深汕特别合作区产业布局,设置汽车制造与试验技术、工业机器人技术、电子信息工程技术、大数据技术、集成电路技术、新能源装备制造技术、储能材料技术等33个专业。

### 深圳信息职业技术学院(深汕校区)

深圳信息职业技术学院深汕校区

由深圳市深汕特别合作区管理委员会与学校共建,将探索举办以本科为主、信息技术特色鲜明的“专、本、研”全链条现代高等职业技术教育。该校区将组建软件技术与大数据、信息技术与人工智能、智能制造与装备、机器人与云计算、海洋电子与信息技术、生态环境与文化创意、科技金融与数字贸易等体现深汕核心产业特色的高水平专业群,无缝对接深汕特别合作区的特色产业集群和现代产业体系。校园建设将遵循“创新、协调、绿色、开放、共享”五大理念,大学园区、科技园区和高新技术主题公园“三园合一”的建设原则,预计规划占地面积2000亩,在校人数规模约2万人,分两期建设。

### 广州城建职业学院(佛冈校区)

广州城建职业学院现有从化、佛冈

两个校区。佛冈校区位于清远市佛冈县石角镇,和水头镇交界。佛冈校区规划用地733亩、建筑总面积52万平方米,已建成近20万平方米建筑。一期布局建设轨道交通学院、医药卫生学院、数字商贸学院、体育与健康学院4个学院、24个专业。预计2024年9月正式启用。

### 广州城市职业学院(科教城校区)

广州城市职业学院科教城校区位于广州市增城区朱村街广州科学教育城一期的中部核心地带,总投资23.88亿元,可满足全日制在校生18000人功能需要。校区设计将现代职业教育教育与岭南、山水、人文、行业、低碳等五大元素相结合,布局“一核一轴”多组团结构,规划总用地面积588740平方米。第一批进驻9000名学生,第二批9000名学

生将于2024年9月进驻。2024年学校春季录取新生将全部入读科教城校区。预计2025年,在校学生人数可达20000人。

### 阳江职业技术学院(高新校区)

阳江职院新校区选址定于高新区科学城内,总体规划有1800亩,建设期24个月,将于2024年7月投入使用。该校区将根据阳江市及高新区产业发展需要,调整优化专业设置,打造融合人才培养、技术创新与开发、员工培训、学生创业等功能于一体的示范性人才培养基地。除建设新校区外,阳江职院还将扩建原校区。

2023年9月,阳江市政府官方微博表示,将着力增加职业教育资源供给,推动阳江职院升格为本科高校。